1. Лидер Партии, премьер-министр РФ Владимир Путин ставит задачу довести зарплаты учителей до среднего уровня зарплаты в каждом конкретном регионе, сообщает РИА Новости. 

«Конечной целью является доведение средней зарплаты учителей до средней зарплаты по экономике в соответствующем регионе страны», - сказал Путин, выступая на заседании правительства в понедельник. 

Лидер фракции «Единая Россия» Борис Грызлов, который был приглашен на заседание правительства, предложил обсудить вопросы школьного образования. Он отметил, что в настоящее время порядка 620 миллиардов рублей в год из регионов и муниципалитетов тратятся на школьное образование, из них 560 миллиардов рублей - на заработную плату, 60 миллиардов - на капитальный ремонт. Грызлов предложил рассмотреть возможность выделения денежных средств на эти цели из федерального бюджета. 

«Те средства, которые будут высвобождаться за счет наших денег, - они должны направляться на повышение зарплаты учителям», - подчеркнул премьер. 

«Если мы 60 миллиардов добавим, регионы должны будут добавить свою часть, где-то мы получим 85-95 миллиардов. Можно сделать такую программу года на два», - уточнил Путин. 

Он отметил, что можно, конечно, пойти по пути простого дотирования. 

«Но в первом варианте мы возьмем под свой контроль приведение в порядок всех учреждений, и это даст нам возможность укрепить, а, может быть, даже создать единое образовательное пространство по всей стране с созданием хороших крупных образовательных центров и их филиалов», - подчеркнул глава правительства. 

Он также не исключил, что в данном случае возможно обоснованное сохранение малокомплектных школ. 

«При этом, конечно, нужно будет уделить особое внимание проблеме дистанционного обучения. Для этого, конечно, и оборудование нужно, и подготовка нужна соответствующая. Мы могли бы создать программу, похожую на ту, которую мы сейчас начинаем реализовывать в сфере здравоохранения», - заявил Путин. 

Вместе с тем он добавил, что для этого необходимо, чтобы Минобрнауки провело соответствующую работу с регионами и «вышло на заключение соответствующих договоров». 

«Если мы по этому пути пойдем, а я предлагаю поступить именно таким образом, мы уже в ближайшее время сможем добиться повышения зарплат учителей процентов на 30», - сказал Путин. При этом повышение должно быть не механическим, а «происходить в рамках действующих процедур при подтверждении квалификации». 

Глава правительства отметил, что в решении этого вопроса также должны участвовать профсоюзные организации. 

«Я думаю, что эта программа, которую можно было бы разработать и внедрить, - она будет существенным дополнением ко всем другим программам и инициативам, которые сейчас у нас в образовании внедряются, в том числе и известная программа «Наша новая школа», - уточнил Путин. 

Он предложил к этому вопросу вернуться в Госдуме.

2. Курганское региональное отделение полностью поддерживает лидера нашей Партии Владимира Путина в необходимости осуществления проекта модернизации образования в стране, сообщил ER.RU в среду, 6 апреля, секретарь регионального политического совета Партии Владимир Казаков: 

«Понятно, что вопрос модернизации системы образования в нашей стране назрел давно и требует кардинального решения. Меры, предложенные лидером «Единой России», председателем правительства РФ Владимиром Путиным, позволят решить сразу несколько задач: на треть повысить зарплаты учителей, продолжать ремонтировать школы, оснащать их современным оборудованием и сохранить малокомплектные школы. 

Для Курганской области, как для аграрного региона, принципиально важна позиция по малокомплектным школам. Речь идет не о сокращении малокомплектных школ, а об их реорганизации. Создание базовых центров с филиальной сетью улучшит возможности образования, сократит управленческие издержки, а также позволит укрепить материально-техническую базу». 

Сегодня дан старт этому проекту. Следующим шагом будет создание рабочей комиссии в регионе и назначение координатора от партии «Единая Россия». 11 апреля на федеральном уровне состоится координационное совещание, где будут присутствовать делегаты и от Курганской области. 

Секретарь регионального Политсовета подчеркнул, что зауральские единороссы с большим воодушевлением воспринимают начало данного проекта и заверил: 

«Курганское региональное отделение партии «Единая Россия» приложит максимум усилий, для того чтобы меры, предложенные лидером Партии, были реализованы как можно скорее, чтобы учителя, придя в свои классы 1 сентября, уже почувствовали положительный результат данного проекта». 

3. Предложенные лидером «Единой России», председателем правительства Владимиром Путиным механизмы повышения зарплаты учителям позволят качественно изменить ситуацию в сфере образования сообщил в среду, 6 апреля ER.RU. и. о. руководителя Мордовского регионального Исполкома Партии, член регионального Политсовета Сергей Борисов. 

В частности, он отметил: 

«Предложения председателя партии «Единая Россия» Владимира Путина как никогда актуальны. Повышение статуса труда педагогов, повышение авторитета учителей в обществе возможны только при обеспечении достойного уровня оплаты их работы. 

Стратегия развития страны, модернизация экономики предполагает наличие современной системы образования с соответствующей материально- технической базой, с достойной оплатой учительского труда. В республике уже реализуется программа развития образовательной сферы и предложения председателя партии «Единая Россия» позволяют вывести реализацию программы на более эффективный уровень, предлагают новые эффективные и системные решения. 

Лидер партии Владимир Путин подчеркнул, что необходимо добиться того, чтобы уровень зарплаты учителей в школьных учреждениях соответствовал средней зарплате в соответствующем регионе и это существенное направление работы в повышении престижа образовательной сферы. Депутатский корпус, партийный актив «Единой России» самым активным образом включится в подготовку предложений по реализации инициатив Владимира Путина. И они станут ключевым партийным проектом партии. Уже в понедельник в Москве пройдет обсуждение инструментов выполнения нового партийного проекта на федеральном уровне, будут обсуждены предложения регионов и разработаны соответствующие механизмы по улучшению ситуации». 

4. Инициативы лидера «Единой России» Владимира Путина повысят статус школьных учителей. Об этом в среду, 6 апреля, заявил первый заместитель руководителя фракции «Единая Россия» в Госдуме Валерий Рязанский, комментируя ER.RU итоги встречи председателя Партии в руководством «Единой России»: 

«На вчерашнем заседании правительства председатель думской фракции «Единой России» Борис Грызлов предложил Владимиру Путину обсудить вопросы повышения статуса школьного учителя, так как эта категория педагогов в большей мере ощутила на себе негативные проявления финансового кризиса 2009-2010 годов. В ходе встречи с представителями фракции лидер «Единой России» Владимир Путин развил тему школьного образования, и предложил инициативы, которые существенно отразятся на достатке российских учителей и материально-техническом оснащении школ страны. 

От этих показателей напрямую зависит повышение социального статуса школьного учителя. Было предложено средства, выделяемые региональными бюджетами на ремонт и техническое оснащение школьных учреждений, направить на повышение зарплаты учителям. В свою очередь федеральный центр будет выделять денежные средства на ремонт школьных учреждений, на закупку современного учебного оборудования, на другие цели, необходимые школьным образовательным учреждениям. 

Лидер Партии подчеркнул, что необходимо стремиться к тому, чтобы уровень зарплаты преподавателей в школьных учреждениях соответствовал средней зарплате в соответствующем регионе. В ходе нашей беседы Владимир Владимирович сообщил, что уже поручил проработать новую программу Министерству образования. Полагаю, что уже к началу учебного года мы можем получить первые результаты программы. 

Еще одна тема нашей беседы с Владимиром Владимировичем - создание базовых образовательных центров с филиальной сетью. Это нововведение может решить проблемы с закрытием школ в отдаленных районах. По мнению лидера Партии, развитие дистанционных методов образования – это выход для страны с такой огромной территорией, как Россия. Все это можно реализовать при должном уровне контроля исполнения этой новой программы, и при софинансировании со стороны регионов. 

Депутатский корпус фракции «Единой России» самым активным образом включится в подготовку и исполнение озвученной программы. Мы считаем, что инициативы лидера Партии положительны еще и тем, что помощь будет оказываться адресно, конкретным школьным учреждениям, при контроле со стороны, в том числе, и региональных отделений «Единой России», для которых эта программа станет партийным проектом. Таким образом, в России будет формироваться единое образовательное пространство, где будут сочетаться и современная материально-техническая база, и качественная работа со стороны школьных учителей».

