Александр Нечушкин: За высокой зарплатой – в школу

Напомним, что в минувший понедельник Лидер Партии «Единая Россия», Председатель Правительства Российской Федерации Владимир Владимирович Путин вначале на заседании Правительства РФ, а затем во время беседы с представителями руководства Партии «Единая Россия» высказал ряд важных предложений по модернизации образования в регионах.

6 апреля, в беседе с корреспондентом ERDON.RU руководитель регионального исполкома Ростовского регионального отделения Партии «Единая Россия», председатель регионального отделения общественной организации «Всероссийское педагогическое собрание» Александр Нечушкин прокомментировал инициативы В.В.Путина в области развития отечественного образования.

Состояние и качество российского школьного образования, мотивация работы педагогического корпуса - действительно, острая тема. Необходимо не только повысить статус и роль учителя, но и материально стимулировать его благородный и очень важный для общества труд. Уверен, что от работы учителя во многом зависит конкурентоспособность нашей молодежи, ее возможности получить хорошее профессиональное образование, достойную работу, включиться в модернизацию, инновационные процессы. 

Инициативу лидера Партии Владимира Путина по разработке региональных программ модернизации образования считаю важной и своевременной. Подобные программы позволят укрепить базу школьного образования, повысить статус учителя. 

Считаю очень важными практические подходы, обозначенные премьер-министром, к решению вопроса о повышении не менее чем на 30% заработной платы учителей. Существующий разрыв в зарплатах учителей и средней зарплаты Владимир Путин назвал негативной тенденцией, которую необходимо преодолеть.

 Уверен, что рост заработной платы педагогов, новые стандарты и технологии должны обеспечить условия для обновления и развития школьного образования в соответствии с современными запросами общества и государства, потребностями развития инновационной экономики.

Ростовское региональное отделение Партии «Единая Россия» намерено активно включиться в сопровождение разработки и реализации региональной программы развития школьного образования. Школам и учителям необходима наша поддержка, - подчеркнул Александр Нечушкин.

Актуален и законопроект «Об образовании в Российской Федерации», поскольку изменит подходы к обучению, будет способствовать развитию новых форм и технологий в сфере образования. Не могу не согласиться с Председателем Партии о важности развития дистанционного образования. В новом законопроекте достаточно полно урегулированы вопросы применения дистанционных и электронных образовательных технологий, легализовано сетевое взаимодействие образовательных учреждений»,- считает Александр Нечушкин.

Руководитель Регионального исполкома Ростовского РО Партии «Единая Россия» также отметил, что посредством реформирования содержания образования реализуются его новые ценности и смыслы, последовательно преодолевается унифицированный характер образовательной системы, обеспечивается гуманистическая направленность образования, усиливается учебная мотивация личности.

Материалы с выступлениями Премьер-министра РФ, лидера Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» В.В. Путина находятся на сайте регионального отделения Партии по адресу: http://www.edinros.ru/text.shtml?19/5456,110028 .

