PAGE  
1

Патриотическое воспитание на уроках истории.

Л.И. Дурова, учитель истории гимназии №3 г. Аксая
Одним из главных направлений деятельности учителя сегодня является патриотическое воспитание.

Патриотическое воспитание - это процесс воздействия на учащихся с целью осознанного восприятия исторических знаний о лучших традициях российского народа, героической борьбе, подвигах, талантах, нравственных качествах сынов Отечества, любви к Гербу, Флагу, Гимну страны.

Еще несколько лет назад допускалась ошибка, когда, раскрывая цели исторического образования, некоторые отрицали патриотическое воспитание как одну из его целей, ссылаясь при этом на Запад.

Во- первых, ценности Запада всегда отличались и отличаются от российских, сколько мы бы не говорили, что надо жить только по человеческим критериям.

Во-вторых, в России с древнейших времен патриотизм является одним из главнейших приоритетов. Чтобы убедиться в этом, достаточно вспомнить русские былины, песни, сказания.

В японских учебниках истории давно записано: «Японцам не надо становиться великим народом, они и так им являются». 

Подобные записи можно встретить в США, Китае и многих других странах. Причем, это не просто записи. В этих строчках заложена главная идея воспитания детей.

Сложность именно российской ситуации такова, что, действуя неосторожно, грубо подменяя историю патриотическим воспитанием, можно добиться прямо противоположного результата — профанации не только истории, но и патриотизма.

Однако, патриотическое воспитание осуществляется на глубоком изучении нашего исторического прошлого.
Для себя я выделила следующие направляющие в деле воспитании патриотизма:   принцип воспитывающей направленности,  изучение истории родного края, семьи, толерантность, формирование нравственных потенциала личности.
Реализация принципа воспитывающей направленности обучения способствуют большие возможно​сти отечественной истории при ее сис​темном и комплексном изучении, при​чем как на уроках, так и во внеурочной деятельности.

Каждый период истории России дра​матичен и напряжен. Задача педагога на уроках отечественной истории — рас​крыть и донести до сознания школьника преемственную связь времен и народов, поколений, связь между прошлым, насто​ящим и будущим.

Повышению эффективности истори​ческого образования способствует исполь​зование разнообразных форм уроков героико-патриотической тематики: интегриро​ванных, проблемных, уроков-характерис​тик, уроков-размышлений, дискуссий, те​атрализованных, семинаров, лекций и др.

Патриотическая направленность заня​тий основывается на систематическом ос​мыслении школьниками патриотических, нравственных идей, представленных в со​держании отечественной истории, как победных, так и трагических ее страниц, на выборе мировоззренческой позиции. Важное значение имеет индивидуально-личностное отношение к изучаемым те​мам, эмоциональное восприятие истори​ческого материала.

Учащиеся начальных классов воспри​нимают окружающую среду, мир, природу, людей на эмоциональном уровне, чут​ко улавливают происходящие изменения в обществе, семье, школе и быстро реаги​руют на эти изменения. Методы показа, рассказа, экскурсии пробуждают фанта​зию ребят, совершенствуется их эмоцио​нальная и интеллектуальная сфера лично​сти. Уже в младших классах дети понима​ют, что в основе добрых дел лежит любовь к людям, преданность Родине, долг и от​ветственность, а основу любви составля​ют огромное терпение и постоянный труд.

В V классах учащиеся изучают историю Древнего мира, где они получают первые знания о государстве, демократии, зако​нах, гражданском обществе.  Начальные зна​ния по отечественной истории связыва​ются с экскурсионной работой, посещением музеев. Так, уча​щиеся V классов,  посещают музей заповедник Танаис, где   на уроках по лепке, письменности и др. имеют воз​можность закрепить знания.

На вопрос, заданный пятиклассникам, что такое патриотизм, они отвечают: «Это любовь к Родине, семье, школе, природе, ко всем людям».

Особенность исторического образова​ния в том, что огромный объем фактичес​кого материала приводит к неравномер​ному распределению учебного времени по темам. Поэтому имеет смысл выделить основополагающие исторические темы, где наиболее ярко раскрываются идеи и идеалы, которые необходимо более углуб​ленно изучать в целях патриотического воспитания с тем, чтобы при беглом зна​комстве с другими темами сохранялось влияние более основательного изучения основных тем.

В предмете отечественной истории, на наш взгляд, имеются несколько типов учебного материала, которые путем углуб​ленного изучения их содержания и при​менения традиционных или инновацион​ных методов обучения способствуют раз​витию исторического мышления и патриотическому воспитанию учащихся. Таким учебным материалом являются историчес​кие темы, вобравшие в себя широкий ди​апазон событий по истории нашей стра​ны и ее культуре, переломных этапов, пре​допределивших дальнейшую судьбу Рос​сии. Ими являются XIV, XVII, XIX, XX века, когда решалась судьба государства и нации, когда одним из результатов борь​бы за национальную независимость и сво​боду был мощный подъем национального самосознания, выраженный в укреплении единства государства, нации и народов России, развитии национальной культуры.

Основополагающей темой для воспи​тания патриотизма на уроке отечествен​ной истории в VI классе являются собы​тия, связанные с Куликовской битвой.

Анализ исторических предпосылок и условий, важных факторов проявления героизма народных масс дает возмож​ность акцентировать внимание учащихся на следующих позициях:

· политика первых московских князей, собиравших земли вокруг Москвы, не до​пускавших прямых набегов ордынцев в течение нескольких десятилетий, дала возможность укреплению экономики московского княжества;

· роль митрополита Алексия и старца Сергия Радонежского в поддержке поли​тики московских князей для борьбы с монголо-татарским игом;

· историческая миссия русского народа, защитившей народы Европы от ордын​ского гнета.

При изучении этого исторического пе​риода  возможна и необходима  работа не только с учебни​ком истории, но и художественной лите​ратурой, например, повестью И.Сукневича «Битва на поле Куликовом», пишутся сообщения, даются характеристики исто​рических лиц, посещается краеведческий музей, городская библиотека.

Все это позволяет раскрыть одну из сложных и интересных страниц истории Отечества XIV века, и ученики сами дела​ют вывод, что наказ Ивана Калиты своим детям и внукам: «Да свеча бы не угасла» — современно звучит и сегодня в России.

Для более полной реализации воспита​тельного потенциала содержания урока отечественной истории необходимо приме​нять комплекс приемов, которые могут усилить воспитательное воздействие на учеников. К этим приемам относится уста​новление интегративных связей истории с другими гуманитарными предметами, та​кими, например, как литература, музыка, мхк.

В теме «Россия на рубеже XV/-XVII вв..» урок «Смута в Российском гос-ве» в VII классе по​священ трагическим событиям Смутного времени в начале XVII века. Кризис об​щества и государства, Россия на краю по​тери независимости, явление самозван​ства на Руси — эти проблемы являются довольно сложными для школьников, поэтому важны глубокая проработка воп​росов мировоззренческого характера и тщательный подход к их раскрытию. Сле​довательно, воспитательная цель урока заключается в том, чтобы показать, как складывались условия для проявления патриотизма народа в деле спасения Ро​дины, какие трудности приходилось пре​одолевать, чтобы разобраться в сложной ситуации Смутного времени. Получение знаний о причинах самозванства, событи​ях, происходивших при вторжении польских и шведских феодалов в Россию, подводит учеников к осмыслению значе​ния подвига защитников Смоленска, восхищению мужеством осажденных в Тро​ицком монастыре, необходимости созда​ния народного ополчения Минина и По​жарского, изгнания захватчиков.

Важным компонентом данного урока является его эмоциональная составляю​щая, которая побуждает сопереживать, со​чувствовать, оценивать и анализировать, осознать истоки российского патриотизма.

Этому способствует применение таких методов, как обсуждение, работа с источ​никами, включение в урок отрывков из оперы М.Глинки «Иван Сусанин», обра​щение к трагедии А.С.Пушкина «Борис Годунов».

Учитель помогает учащимся осознать, что в годы лихолетья именно перед наро​дом встает выбор — либо пасть под уда​рами врага, либо встать с колен и начать спасение Отечества; они понимают, что подъем патриотического движения и рост национального самосознания происходят не всегда просто и быстро.

При работе в группе с дополнительны​ми историческими материалами, грамо​той Дионисия и речью Кузьмы Минина учащиеся находят и выделяют патриоти​ческие идеи: «Польские люди умыслили Московское царство разорить, обороняй​те его всеми силами, соединяйтесь с дру​гими городами, изобличайте изменников и предателей»; «Не за свой город, не за Нижний один, а за все государство Мос​ковское подымать надо ополчение»; «Пришла пора помочь родимой Руси! Спасем нашу веру и нашу землю!».

Школьники подводятся к пониманию того, что только единые, коллективные уси​лия народа, его самоотречение, готовность человека пожертвовать многим, в том числе своей жизнью, позволяют добиться в такие моменты спасения Отечества. 

 Глубже  понять и прочув​ствовать подобные нюансы помогает ознакомление учащихся с историческими персоналиями того времени. Учащиеся готовят сообщения о понравившемся им историческом деятеле. Знакомятся с  трагедией «Царь Борис» А.К.Толстого. Возможно написание мини сочинения, эссе  по данной тематике. 
Следует обратить внимание педагогов на то обстоятельство, что все большее количество обучающихся обращаются к электронным и Интернет ресурсам. Зачастую представляемые ими данные неоднозначы, требуют проверки подлинности или же являют собой вымысел авторов статей. Лучше всего заранее делать подборку сайтов по заданной тематике или предложить готовые электронные пособия. Например, эл. пособие « ЗАЩИТНИКИ ОТЕЧЕСТВА» из серии  электронная библиотека педагога содержит обширные текстуальные, иллюстративные, методические, информационные достоверные материалы по истории России, охватывающие почти тысячелетний временной отрезок. Основная тема пособия – подвиг  защитника Отечества. Здесь и тематические статьи, и документы, и иллюстративные материалы, и разработки внеклассных мероприятий, что особо ценно, методические разработки уроков.   
 В современной жизни во многом теря​ются многовековые основы российского патриотизма, традиционные ценности русской жизни заменяются порой запад​ными идеями и образцами поведения и общения. В этой связи наиболее актуаль​ной для современного социума и школы становится задача восстановления образа нравственного человека как личности цельной, самобытной, свободной, гуман​ной, ориентированной на сохранение ценностей русской национальной исто​рии и культуры. 
Здесь хочется заострить внимание коллег на том факте, что воссоздать менталитет эпохи только с помощью исторического знания невозможно. Необходима связка как минимум трех предметов истории, МХК и обществознания. Сила  слова, музыки, искусства  помноженная на возможности информационных технологий даст тот эмоциональный заряд, из которого потом вырастет большое чувство патриотизм. 

Краеведение. Как часто мы  с вами, коллеги, на своем опыте убеждаемся, что школьникам трудно запомнить исторический материал, который связан с чем-то далеким, незнакомым.  В тоже время  рассказы об исторических событиях в родной местности вызывают жгучий интерес. Так пришло понимание того, что изучать историю России можно через изучение истории родного края, близкого и понятного детям, проводя между ними параллели.
Школьными программами по истории России в VI-ХI классах предусмотрено изучение истории края с древнейших времен и до наших дней. Местный материал должен стать неотъемлемой и обязательной частью при изучении отечественной истории. 
В тоже время хочу отметить, что «сухое» изучение истории малой родины не даст нам нужных результатов. Необходимо «зацепить» ученика так, чтобы он почувствовал себя частью исторического процесса. Начинается все с малого: истории семьи учащегося (момента  и причин поселения в данном городе, селе; определения круга ближайших и дальних родственников); сбора данных о   родных – участниках каких-либо исторических событий, записи их рассказов о делах минувших и т.д.. В этом случае ученик уже чувствует себя частью истории через своих предков.  Обычно в маленьких городках и селениях судьбы жителей тесно  переплетены и начав работу  с истории своей семьи выходит на историю селений, городов , а там и государства.

Историческое краеведение – это не самостоятельный предмет школьного изучения, а принцип обучения и воспитания на местном материале. Краеведческая работа проводится на уроках, факультативных занятиях, во внеклассной и внешкольной работе. Краеведение стало важным средством повышения качества знаний, способствующим формированию у учащихся научного мировоззрения, нравственного воспитания личности и убежденности. Основные особенности школьного краеведения на современном этапе – высокая идейность, общественно полезная направленность, его поисково-исследовательский характер. 
 
Привлечение краеведческого материала на уроках истории служит решению общих задач обучения и воспитания учащихся, стоящих перед российской школой на современном этапе. Методист-историк А.И.Стражев справедливо утверждал, что без краеведческой работы нельзя поставить по-настоящему преподавание истории. Известный методист Н.Г.Дайри не без основания считает, что программные вопросы, по которым изучается не только материал учебника, но и действительность, непосредственно окружающая учащихся, усваиваются значительно прочнее. 
Я знаю, что история нашей страны строится в основном на краеведческих материалах, придающих ей свой неповторимый колорит. Местные материалы играют важную роль, увязывая жизнь и быт любого населенного пункта страны с огромным понятием нашей великой Родины.
 Толерантность. Истинный патриотизм проявляется в горячем желании народа занять почетное место среди других народов в роли носителя и создателя общечеловеческих ценностей. Весь смысл заключается в национальной гордости литературой, искусством и наукой. Формирование  общечеловеческой любви  и любви к Родине происходит через совершенствование, то есть через устранение  своих недостатков, осознание чужих хороших свойств и укрепление их у себя. А чтобы любить родину, необходимо знать ее историю. Но какой именно патриотизм мы имеем в виду? Историю какой страны мы хотим знать, чтобы ее любить? Современной России, СССР, Российской империи в границах 1914 г. ? Как мы определим историческую преемственность патриотов — по крови, языку, религии? И какое место в этом патриотизме мы отведем Татарии, Чечне, Крыму, Калининграду? Забудем его кенигсбергское прошлое или поместим туда родину Рюрика? Россия — не монокультурна, Россия имеет слишком богатый и разнородный культурно-исторический фон.  Только уважение к достойному чужому может формировать необходимое условие уважения к самому себе и к своему Отечеству, то есть для создания этого условия должно действовать толерантность. 

В 1995 году ООН приняла «Декларацию принципов толерантности»  - основополагающий международный  документ, в котором не только провозглашаются принципы человеческого единения, но и указаны пути их реализации. Как указано в документе толерантность – это единство в многообразии. Это не только моральный долг, но политика и правовая потребность. Толерантность – это то,   что делает возможным достижение мира и ведёт от культуры войны к культуре мира. 

Проблема воспитания толерантности становится особенно актуальной в наши дни, когда в результате активизации международного терроризма резко возросла напряжённость в человеческих отношениях. Силовые методы борьбы с терроризмом носят сугубо тактический характер. Стратегически невозможно обойтись без тщательного анализа ментальной несовместимости человеческих сообществ. 

Особое внимание воспитанию патриотизма уделяют в учебных заведениях, так как именно здесь происходит процесс укоренения этого чувства. В  формировании патриотического качества следует уделять внимание «национальным героям» -  Дмитрий Пожарский, Иван Сусанин, Суворов, Жуков  и «героям общечеловеческого плана» - Юрий Гагарин, мать Тереза, Индира Ганди, так как их  подвиг может повлиять на  будущее мировоззрение  и поведение. При изучении темы войны следует делать упор на идеологическую основу всех конфликтов. Затрагивая тему экономического развития, следует обозначать  взаимосвязь регионов между собой.   
Нравственный потенциал. Сегодняшние достижения обновляющейся России не так еще велики, чтобы вызвать у части учащихся высокий дух патриотизма. Прошлое же не может не вызывать гордости за жизнь своих далеких и близких предков. Поэтому нам необходимо перестать быть  «детьми без родителей», ярко показывать все достижения Руси -России – СССР - Российской Федерации. И не смогут тогда учащиеся не почувствовать гордость за свою Родину, ведь её достижения действительно заслуживают огромное уважение.

Патриотическое воспитание осуществляется на примерах героической борьбы, подвигов, талантов россиян - прекрасных иллюстрациях для подражания.

Раскрывая подвиги героев, важно, чтобы учащиеся подводились к осознанию того, почему наши предки и недавние предшественники жертвовали состоянием, любовью, жизнью во имя интересов Отечества. Не хотели же умирать Сусанин и Багратион, Нестеров и Космодемьянская, сотни и тысячи тех, кто бросался грудью на штыки и амбразуры, таранил вражеские самолёты, не выдавал под страшными пытками военной и государственной тайны.  Не хотели, тем не менее на смерть шли. Известный педагог В. А. Сухомлинский по этому поводу писал сыну: «Знай, что настоящего патриота нашей Родины можно убить, сжечь, закопать в землю, как делали это изверги фашисты, но покорить нельзя».

Ни один урок не должен проходить без изучения достойных личностей. Особенно ярко должны представляться борцы, созидатели, мужественные и благородные люди, радевшие за землю Русскую. 

Патриотическое воспитание осуществляется на основе формирования нравственных качеств личности.

Нравственность - совокупность норм поведения человека в обществе. 

Менее всего внутри воспитания патриотизма изучен и используется нравственный аспект. 

В учебниках истории чаще не просматривается нравственная сторона поступка, поведения, события, факта. И если даже учащиеся хорошо знают заслуги перед Отечеством Петра I, М. Сперанского, Александра II, Л. Толстого, С. Королёва, они даже не представляют нравственные мотивы их деятельности. 

Раскрывая нравственные качества соотечественников, учитель стремится соотнести положительные из них с подобными качествами самих учащихся. Но напрямую эти качества не воспитываются. Если попытаться взывать к разуму и душам учащихся фразами «А вот Толстой в твои годы…», «А вот Королёв, когда ему было пятнадцать…», большинство учащихся не отреагируют на них вообще.

Если же учитель подходит к решению проблемы с несколько другой стороны, успех может быть обеспечен.

У Вани он отмечает огромную жизненную энергию, свойственную Петру I, у Димы – изобретательность Королёва. Пусть не у всех, но у кого-то из подростков положительный нравственный след в душе всё же останется: ещё бы, ведь у них подмечены качества, свойственные столь выдающимся личностям Отечества. А это, в свою очередь, может привести учащихся к потребности более глубоко изучить этих личностей.

Высокая нравственность гражданина предполагает высокую отдачу в служении Отечеству, делу, человеку, то есть является одной из главных составных патриотизма.

Патриотическое воспитание не допускает проявлений превосходства своей нации над другими, шовинизма.

Патриотизм обретает полную силу в том обществе, где отношение к его пониманию и восприятию одинаково для всех граждан, независимо от занимаемого в нём места. Каждый соотносит свои действия с пользой родной земле. Каждый - президент, подписывающий очередной указ, руководитель правительства, утверждающий новое постановление, член Государственной думы, голосующий за новый закон, фермер, возделывающий землю, учащийся и студент думают не только о сегодняшнем дне, о сегодняшней выгоде, но обязательно о будущем. Осознающие, что сегодняшние их деяния не выльются в бедствие завтра, - патриоты настоящие.

