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Начальное общее образование в силу обеспечения равных возможностей и условий развития, обучения и воспитания каждого ребёнка играет исключительно важную роль в общей системе образования. Одним из документов, на который опирается в своей работе начальная школа – Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования. С 1 января 2010 года вводится в действие новый ФГОС начального общего образования. Что же ждать нам от нового стандарта? Стандарт 2009года принципиально отличается от стандарта 2004 года. Однако дети, которые учатся в начальной школе сегодня и которые пойдут в первый класс в новом учебном году, не почувствуют революционных перемен. Ведь требования, заложенные в новом стандарте, прежде всего, адресованы не к ученику, как было раньше, а к системе образования.   В стандарте нового поколения содержание образования детально и подробно не прописано, зато чётко обозначены требования к его результатам, не только предметным, но и метапредметным, и личностным. Новый стандарт определяет, что в структуре образовательной программы школы обязательно должны быть программы духовно-нравственного воспитания и развития, формирования универсальных учебных действий, коррекционной работы и др. Духовно-нравственному воспитанию отводится большая роль, ведь воспитание не может ограничиваться каким-то одним предметом. Духовно-нравственное воспитание – это формирование и развитие в ребёнке личностных качеств, которые не позволят ему совершать безнравственные поступки. Источником такого воспитания должна быть школьная среда, весь школьный уклад. Настало время серьезно задуматься нам, учителям, над содержанием воспитательного процесса, позволяющего развить в ребенке лучшие качества человека, гражданина, патриота. Решению этой важнейшей задачи способствует гуманизация образовательного пространства, основа которого – духовно - нравственное воспитание детей. Поэтому,  одним из важных направлений современной педагогической мысли является гуманная педагогика, которая принимает ребёнка таким, какой он есть, соглашается с его природой и в основу воспитания ставит развитие духовности и человечности. Она поощряет педагогическое творчество и призывает к педагогическому искусству. Таким образом, важнейшей составляющей педагогического процесса становится личностно-ориентированный подход. 
Происходящая смена образовательной парадигмы предполагает обновление содержания образования и использование новых технологий, где особая роль отводится духовному воспитанию личности, формированию нравственного облика человека. В связи с этим, основной задачей деятельности гимназии №3, на данном этапе, является организация такого образовательного пространства, когда идеи гуманно-личностной  педагогики пронизывают и охватывают его полностью, вбирая в себя и систему воспитательной и образовательной работы в группах развития, и классно-урочную работу по программе, и внеклассную воспитательную работу.  
Гуманное педагогическое мышление имеет исконно русские (российские) истоки: оно основано на духовно-нравственных ценностях православия, на русской философии, (Соловьев В.С., Флоренский П.А., Ильин И.А., Булгаков С.Н., Бердяев Н.А., Вернадский В.И., Лосев А.Ф., Бахтин М.М.), психологии (Рубинштейн С.Л., Выготский Л.С., Леонтьев А.Н., Лурия А.Р.), педагогики (Ломоносов М.В., Добролюбов Н.А., Толстой Л.Н., Ушинский К.Д., Каптеров П.Ф., Вентцель К.Н., Зеньковский В.В.). В XX веке в российской (советской) школе на основе гуманного педагогического мышления сформировалась, получила развитие и мировое признание гуманно-личностная педагогика (Шацкий С.Т., Блонский П.П., Макаренко А.С., Сухомлинский В.А.). Последние годы идеи гуманно-личностной педагогики успешно распространяются в России академиком РАО Ш.А. Амонашвили («Здравствуйте дети», «Как живете дети», «Единство цели», «Размышления о гуманной педагогике», «Школа Жизни» и др.), возглавившим в настоящее время лабораторию Гуманной педагогики в Московском городском педагогическом университете.
В Концепции модернизации российского образования говорится: «Школа - в широком смысле этого слова - должна стать важнейшим фактором гуманизации общественно-экономических отношений, формирования новых жизненных установок личности. Обществу нужны современно образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать ответственные решения в ситуации выбора, прогнозируя их возможные последствия, способы к сотрудничеству, отличающиеся мобильностью, динамизмом, конструктивностью, обладающие развитым чувством ответственности».
Новый образовательный «стандарт ориентирован на становление личностных характеристик выпускника начальной школы:

· любящий свой народ, свой край, свою Родину;

· уважающий и принимающий ценности семьи и общества;

· готовый самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьёй и обществом;

· доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, обосновать свою позицию, высказать своё мнение.»

Гуманная педагогика возрождает суть нравственного (духовного) воспитания и развития личности, опираясь на мудрость народной традиции, взращенной на христианской любви, патриотизме, устремленности к добру, творчеству. Она вдохновляет учителя на создание такого образовательного процесса, в котором ребёнок научится менять, улучшать, совершенствовать условия жизни, повышать её качество, а не приспосабливаться к уже сложившимся условиям. Источником такого стремления должна стать высокая духовность.  

Личностно-ориентированный подход к образовательному процессу подразумевает всестороннее развитие свойств личности каждого участника педагогического процесса, имеющего своим основанием синтез двух составляющих – потребностно-мотивационных и познавательных сфер. Он позволяет ярче высветить задатки и способности, формировать мотивы и интересы, воспитывать волю и характер, эффективнее развивать эмоции, а также направить жизненную энергию своих воспитанников на живое восприятие, внимание, представление, мышление, воображение. 
Жизнь ребёнка не заканчивается уроками в школе. При ограниченной урочной системе ребёнок может заниматься в школе во второй половине дня спортом, изобразительным искусством, театром и пр. Это будет только на пользу, это не нагрузка, а разгрузка, поскольку ребёнок будет заниматься только тем, что ему интересно. Школа полного дня предполагает наличие не только уроков, но и возможность проведения занятий во второй половине дня. Определённый опыт работы в режиме школы полного дня на первой ступени гимназии №3 г Аксая накоплен. За последние три года отмечается рост родительского спроса на пребывание детей в школе целый день. Ежегодно возрастает количество групп продлённого дня. 
Немаловажным фактом было решение вопроса вариативной части внеучебных занятий, которые могут быть использованы в работе с детьми во второй половине дня. 

1. В области "Филология" изучение предмета «Риторика» или «Уроки развития письменной речи», «Речь и культура общения», «Особенности русской грамматики»,  «Занимательный русский язык» по выбору. (Уроки  «Риторика» или «Уроки развития речи» в старших классах имеют продолжение в курсе «Словесность» начиная с 5 класса)
2. В образовательной области «Математика» изучение предмета по выбору: «Гуманитарная математика», «Наглядная геометрия», «Интеллектика», «Занимательная математика», «Математика и конструирование». В старшей школе они  имеют продолжение в курсе: «Гуманитарная геометрия».

Региональной спецификой   учебного плана являются курсы по выбору: «Литература Дона», «Доноведение», «Жизнетворчество», которые могут проводиться как в гимназических классах, так и общеобразовательных.   

Кроме того, учебный план начальной школы состоит из предметов, изучаемых интегративно: 

1. «Окружающий мир», «ОБЖ» и «Доноведение», «Основы нравственной и духовной культуры»

2. «Физическая культура»  и «ОБЖ»

3.  «Изобразительное искусство и художественный труд»

4. Учебный предмет «Информатика» изучается в 3-4 классах в качестве учебного модуля в рамках учебного предмета «Технология»

5. Учебный предмет «Исследовательская деятельность» изучается в 1-4 классах интегративно в рамках учебных предметов всех областей .

Интегрированный подход к обучению, применяемый при создании нового стандарта, предполагает активное использование знаний, полученных при изучении одного предмета, на уроках по другим предметам. К примеру, если на уроке русского языка отрабатывается такая форма устного ответа как интервью, то потом эта форма активно используется на уроках окружающего мира.

Синхронизированное обучение, используемое учителями Головиной В.И., Ивановой В.М. ( «Математика» - «Наглядная геометрия»), Шищенко О.Ю.(«Окружающий мир» - «Жизнетворчество» - «Изобразительное искусство»), Ястребинской Е.В. («Окружающий мир» - «Литературное чтение»), позволяет в один и тот же день на разных уроках изучать близкие по содержанию темы, что способствует:

- созданию единой картины мира на научной основе;

- ликвидации повторения и дублирования материала в разных предметах;

- взаимосвязи различных предметных систем знаний;

-разгрузке и оптимизации режима учебного труда обучающихся.
Отбор и структурирование содержания данных курсов создают условия для того, чтобы дети владели бы не суммой знаний, а сознательно оперировали связями между ними. Очевидно, что представление знаний о природе, человеке и обществе в их взаимосвязях расширяет не только развивающие и образовательные возможности курса, но и его воспитательные возможности.

Интегрированный подход обозначен не только в организации обучения гимназистов, но и в содержании различного рода измерителей, используемых при проведении конкурсов и олимпиад. В гимназии расширяется спектр познавательных конкурсов. Так для учащихся 3 классов проводятся олимпиады по русскому языку и математике, для выпускников 1 ступени ​интеллектуальный марафон, включающий в себя задания по «Литературному чтению», «Русскому языку», «Математике», и «Окружающему миру».
Стало традиционным участие младших гимназистов во Всероссийском конкурсе - игре по математике «Keнгypy». К «Кенгуру» прибавились новые ​«Инфознайка-2009г.», игра по русскому языку «Медвежонок».
Впервые в школьной научно-практической конференции «Мир и я» приняла участие 1 ученица начальной школы в 2007году, в 2008 на конференцию уже пришли 6 человек. Проанализировав эту ситуацию, было решено ввести в практику гимназические чтения «Первые шаги», которые дебютировали в 2009г.
Гуманная педагогика ищет свои особые пути к воспитанию добротой и справедливостью, ответственностью и доверием, воспитанию творчеством и красотой, воспитанию искренней созидающей любовью. Вера учителя в своего ученика, помноженная на волю и интеллект, творческое терпение и любовь, и является, по сути, педагогической верой, составляющей основу педагогической мудрости.

Начиная с первого класса, ведется целенаправленная работа по формированию оценочной деятельности, включающей способность оценивать границы собственных знаний, участвовать в формировании критериев оценки, эталонов деятельности. Таким образом, планируемые результаты рассматриваются как некая система личностно-​ориентированных целей образования и показателей их достижения. В арсенале учителей начальных классов гимназии №3 г.Аксая уже сложилась система оценки достижений младших обучающихся: 10-балльная оценка, «зачёт», «Дневник моих достижений». Опыт работы учителей - первопроходцев по созданию новой оценочной политики на 1 ступени опубликован в брошюре: «Содержательная оценка учебных достижений младших школьников в условиях безотметочного обучения».
В заключение необходимо отметить, что решающее значение для успешной реализации всего предлагаемого комплекса идей и педагогических решений принадлежит учителям. От того, как они позиционируют себя в образовательном процессе, умеют ли организовывать учебную деятельность, которая позволит вооружить каждого ребёнка действенным инструментом познания, стремятся ли научить каждого своего ученика, готовы ли сами учиться и повышать квалификацию, зависит очень много. От гуманности его мышления, уровня сознания, интеллекта и глубины культуры зависит умение в сложных условиях происходящих в стране глобальных перемен не только передать детям все богатство мировой и отечественной культуры, но и научить их беречь его, развивать духовные традиции многонациональной России.
Сегодня в начальной школе  гимназии №3 г.Аксая трудятся 17 специалистов. 9 учителей из них (42%) высшей, 4 (26%) - первой, 4 (16%) - второй квалификационной категории. В её рядах Заслуженный учитель РФ, 2 отличника Просвещения РФ, Почётный работник образования, обладатель президентского гранда, победитель и призёр конкурса «Учитель года», победитель и лауреат конкурса «Самый классный классный». Методическому объединению учителей начальных классов по итогам 2006 года было присвоено звание «Лучшее МО Аксайского района».
