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	Многодетными   семьями   счита​ются семьи, имеющие трех и более де​тей 
в возрасте до 16 лет,
 а продолжающих обучение - до 18 лет.
Меры социальной поддержки:
· Предоставление по договору социального  найма  жилых  помещений гражданам, состоящим на учете в качестве нуждающихся в жилых помещениях,  в  составе  семьи  которых имеется трое и более детей-близнецов,    являющихся    несовершеннолетними и проживающих совместно с родителями и находящих​ся на их иждивении.
(Областной закон от 27.02.2007 года № 633-ЗС «О наделении органов местного самоуправления  государственными полномочиями Ростовской обла​сти по предоставлению жилых помещений гражда​нам, в составе семьи которых трое и более детей-близнецов»).
· Предоставление гражданам бюджетных субсидий для оплаты части процентных ставок по кредитам и займам, полученным для строитель​ства и приобретения жилья.
Бюджетная субсидия предоставля​ется при условии приобретения (строи​тельства) жилого помещения с исполь​зованием средств жилищного кредита. Ставка бюджетной субсидии состав​ляет 10%.

	Правом получения бюджетной суб​сидии   пользуются   граждане, принятые  на учет в  качестве  нуждающих​ся в улучшении жилищных условий до 1 марта 2005 года, либо принятые на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях после 1 марта 2005 года, либо обеспеченные жильем менее жи​лищной нормы.
(Постановление Администрации области от
18.02.2003 года № 95 «О порядке  предоставления гражданам бюджетных субсидий для оплаты части процентных ставок по кредитам и займам, полученным для строительства и приобретения жилья»).
· Компенсация расходов на  опла​ту коммунальных услуг в виде еже​месячной денежной выплаты в раз​мере 50% платы за коммунальные услуги (холодное и горячее водо​снабжение, электроснабжение, отопление, теплоснабжение, в том чис​ле поставки твердого топлива при наличии печного отопления, в пределах   утвержденных   нормативов  потребления коммунальных услуг).
 (Областной закон от 22 октября £004 года №  165-ЗС «О социальной поддержке детства в Ростовской области»).



	· Компенсация расходов на оплату по газификации жилья осуществля​ется в размере 50% ее стоимости, но  не выше 20 тысяч рублей один жилой дом (квартиру).
щц
(Областной закон от 22.04.2008 года № 11-3C «О предоставлении меры социальной поддержки по оплате расходов на газификацию жилья отдель​ным категориям граждан»).

· Компенсация части родительской платы на детей, посещаю​щих государственные и муниципальные учреждения, реализую​щие основную общеобразователь​ную программу дошкольного об​разования, родителям (законным представителям) на первого ребенка в размере 20% размера внесен​ной родительской платы, фактиче​ски взимаемой на содержание ре​бенка в соответствующем образо​вательном учреждении; на второ​го ребенка - в размере 50% и на третьего и последующих детей —в размере 70%.
(Федеральый закон от 05.12.2006 № 207-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодатель​ные акты РФ в части государственной поддержки граждан, имеющих детей»).

	Ежемесячная денежная выплата
на каждого ребенка:
·    детям до шести лет - для приоб​ретения лекарственных препаратов по рецептам врачей;
· детям-учащимся общеобразовательных школ - для обеспечения школьной или спортивной формой, оплаты проезда на внутри​городском транспорте (трамвай, троллейбус и автобус городских линий (кроме такси), а также в ав​тобусах пригородных и внутрирай​онных линий.
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	С 1 января 2008 года указанная вы​плата предоставляется с учетом индексации в размере 200 рублей.
С 1 января 2010 года размер ежемесячной денежной выплаты ежегодно индексируется, исходя из определен​ного областным законом об областном бюджете уровня инфляции, и состав​ляет 255 рублей.
Указом Президента РФ от 13.05.2008 года № 775 в целях поощрения граждан Российской Федерации за большие заслуги в укреплении ин​ститута семьи и воспитании детей учреждена награда Орден «Родитель​ская Слава» с выплатой единовремен​ного денежного поощрения в размере 50 тысяч рублей.
Постановлением Администра​ции Ростовской области от 25.08.2008 года № 428 в целях признания заслуг матери в достойном воспитании под​растающего поколения, возрождения и укрепления традиций многодет​ности на Дону учреждена награда -Почетный диплом Главы Админи​страции (Губернатора) Ростовской области с вручением единовременно​го денежного поощрения в размере 50 тысяч рублей и ежемесячной допла​той в размере одной тысячи рублей.
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