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гимназии № 3 г. Аксая

Т. М. Полтавской                                                                                          Г. С. Бегман,                                                                                          матери  ученицы 8 «А» класса                                                                                     Бегман Елены


Благодарственное письмо
    
Я,  Бегман Галина Сергеевна, мама ученицы 8 «А» Вашей школы Бегман Елены, выражаю глубокую благодарность учителям, принимавшим участие в образовании моей дочери. 
Начиная с первого класса, моя дочь училась в Вашей школе. Она получила отличное начальное образование — классный руководитель Кузьменко Людмила Владимировна. Будучи на домашнем обучении, моя дочь, инвалид детства, получила хорошие знания школьных предметов. Большую благодарность хочу выразить учителю русского языка и литературы Пантус Елене Георгиевне, которая привила дочери любовь к своему предмету и дала ей глубокие знания, благодаря которым моя дочь продолжает учиться на «отлично».  Также хочется поблагодарить классного руководителя и учителя математики Пикуль Елену Анатольевну за знания и участие в воспитании дочери.
    
Благодаря отличным учителям Вашей школы, моя дочь Бегман Елена и дальше с интересом продолжает учиться. Желаю всем педагогам школы крепкого здоровья и больших успехов в воспитании и образовании учащихся. 
  
        11.01.2011 г.                                   С уважением,   Г.  С. Бегман
