Полтавская Т.М., директор МОУ гимназии № 3 г. Аксая Аксайского района Ростовской области, Отличник народного просвещения, Заслуженный учитель РФ
Использование организационно-методических и финансово-экономических механизмов в организации работы по профессиональному совершенствованию педагогов (из опыта работы гимназии № 3 г. Аксая)
Особенно значимым для руководителя ОУ является умение переосмысливать свой управленческий опыт и преодолевать собственные стереотипные представления о мотивации трудового поведения учителей.

Целью развития педагогов в гимназии является создание комплекса управленческих условий стимулирования их личностно-профессионального роста. Личностно-профессиональный рост учителя предполагает:

· внутреннее принятие профессионального развития;

· мотивацию на успешность в профессиональной деятельности с использованием соответствующих форм морального и материального воздействия;

· создание каждому педагогу индивидуальных условий для ситуации профессионального успеха;

· непрерывное профессиональное развитие каждого педагога и педагогического коллектива в целом.

Условия, связанные с организацией деятельности:

· интеграция нововведений в действующие образовательные процессы гимназии;

· четкость, конкретность, выполнимость, социальная и практическая значимость целей и задач в вопросах профессионального развития и самосовершенствования;

· участие всего педколлектива в осуществлении совместно с администрацией управленческих функций посредством создания новых постоянно действующих и временных организационных структур (научно-методический совет, кафедры, творческие группы и др.);

 Условия, связанные с управлением внутришкольной средой:

· благоприятный психологический климат в коллективе;

· взаимоотношения, строящиеся на принципах сотрудничества;

· гуманистическая и творческая атмосфера в коллективе;

· создание творческой атмосферы, культивирование интереса к инновациям и новшествам;

· согласованность, обоснованность и объективность требований учителей к учащимся;

· внимание коллектива к профессиональным и личностным проблемам каждого учителя.

 Условия, связанные с ресурсным обеспечением:

· материально-техническое обеспечение деятельности педагогического коллектива;

· высокий уровень информационной обеспеченности образовательного процесса;

· наличие необходимых материальных, финансовых ресурсов для обеспечения успешности инновационной деятельности педагогов и стимулирования их творческой инициативы.

Отсюда задачи:

· формирование единого подхода к организации административной, методической, психолого-педагогической деятельности с учётом изменяющейся социальной ситуации при ориентации на достижения психолого-педагогической науки;

· создание в гимназии комплекса управленческих условий, обеспечивающих процессу личностно-профессионального развития педагогов позитивную динамику.

На начальном этапе работы была проведена входная диагностика, которая позволила выявить потребности в необходимости повышения квалификации каждым учителем. На следующем этапе – определены цели и методы, связанные со стимулированием личностно-профессионального роста учителя, а также созданы для этого условия. Переход к матричной структуре позволил установить оптимальное количество субъектов управления, обеспечить соразмерность и прав, и обязанностей, а также гармоничное сочетание всех функций управления.
Проблема стимулирования личностно-профессионального развития сотрудников гимназии рассматривается в рамках более широкой проблематики мотивации труда. При этом под категорией "мотивации труда" наряду с планированием, организацией и контролем администрация гимназии понимает самостоятельную функцию управления (П.И.Третьяков), создание комплекса управленческих условий (О.Г.Тринитатская), хотя есть и другие мнения: составная часть руководства (М.М.Поташник), метод руководства (С.Д. Резник), процесс создания стимулов к труду (Б.М. Генкин).
В основе мотивационного процесса лежит стремление работника к удовлетворению потребностей. Педагоги имеют такую возможность, успешно работая в составе различных творческих групп в рамках сетевого взаимодействия РМК (94% педагогов):
· «Новые подходы в системе оценки учебных достижений учащихся»;

· «Рейтинговая система оценки учебных достижений старшеклассников»;

· «Проектирование инновационного образовательного пространства»;

· «Внедрение стандартов второго поколения на I-й образовательной ступени»;

· «Мы – занковцы», филиал АПК и ПРО (г. Москва) и др.
 Стратегия «Наша новая школа» – это основные изменения на ближайшую перспективу. На смену «Школе знаний» приходит «Школа компетентности», «Школа личности». Сегодня школа формирует личность, создаёт условия для развития её духовности и нравственности, активизирует гражданское мышление, стремление к самосовершенствованию не только обучающихся, но и учителя, которому отведена ключевая роль в новой школе.

Новой школой, как и «Школой личности» стать не просто, как не просто сформировать в себе личностные качества, адекватные завтрашнему дню. Учитель Новой школы – это лидер, духовный наставник, пример нравственности, профессионал, мастер, компетентная личность, путеводитель по большой жизненной дороге. Насколько эта дорога будет успешной, верной, целенаправленной зависит не только от личности ведомого, но и от личности ведущего.

У школьников воспитывается ответственность за саморазвитие, формируется установка на непрерывное самообразование, на приобретение навыков планирования собственной жизни в высокотехнологичном конкурентном мире.

Личностный результат образования является главенствующим в новых государственных стандартах второго поколения. Нам сегодня нет необходимости убеждать учителей в том, что российская школа стоит на пороге перемен. Мы стали более самостоятельными в составлении индивидуальных образовательных программ, в расходовании финансовых средств.

Администрация гимназии № 3 имеет возможность для реализации управленческих решений в организации работы по  профессиональному совершенствованию педагогов.

Подготовленный учитель, ответственный, владеющий здоровьесберегающими, информационно-коммуникативными технологиями, постоянно изучающий психологические особенности детей, не может не выявлять одарённых учащихся и развивать это направление самостоятельно или с помощью других специалистов. Среди детей: победители и призёры регионального и федерального уровней, лауреат премии Президента РФ.

Трудовое поведение педагога зависит от его актуальных потребностей. Изменения в мотивационной сфере учителей происходят в основном под влиянием внешних факторов, зависящих от складывающейся производственной ситуации в гимназии; от ситуации в районе, городе, регионе; от социально-политической и экономической ситуации в стране. 
Стимулирование личностно-профессионального развития педагогов гимназии осуществляется по таким принципам, как: научный уровень организации (стремление к этому); целостность; единство в работе всех звеньев управления, их направленность на совершенствование деятельности учителей; демократизация управления; опора на передовой опыт, творчество учителей; ответственность за конечный результат; принцип соответствия уровня развития системы управления гимназией уровню развития педагогического коллектива; принцип преемственности и непрерывности профессионального развития.

Реализация вышеперечисленных принципов предполагает создание в ОУ комплекса управленческих условий, обеспечивающих процессу личностно-профессионального развития педагогов позитивную динамику.

В гимназии трудится 60 педагогических работников и 33 вспомогательных, средний возраст педагогического коллектива 38 лет. Каждый третий учитель – выпускник гимназии. Это высокообразованные, хорошо владеющие методикой преподавания специалисты. 78% из них имеют высшую и первую квалификационные категории (55% и 23% соответственно), 5% имеют второе высшее образование, двое – соискатели на присвоение учёной степени кандидата педагогических наук, только 3% имеют среднее профессиональное образование.
Эффективным средством роста педагогической культуры является участие педагогов в конкурсах, конференциях, форумах, фестивалях инноваций, где происходит накопление и диссеминация опыта.

Результаты этой работы очевидны:

· 11 учителей – победители конкурса лучших учителей России в рамках приоритетного национального проекта «Образование»;

· 1 – лауреат премии Президента Российской Федерации «Поддержка талантливой молодежи»;

· 1 – лауреат премии Губернатора Ростовской области в рамках ПНПО;

· 10 учителей удостоены медалей общественного признания «За вклад в развитие образования» (г. Москва);

· 2 – стипендиаты Главы Аксайского района;

· 30 – опубликовали свой опыт в различных изданиях,  в 2010 году были изданы 8 учебных и учебно-методических пособий.

В 2009-2010 учебном году администрация гимназии в рамках подушевого финансирования имела возможность оплатить курсовую подготовку учителей по направлениям (было обучено 44 педагога при плане 12):

· ИПК и ПРО – 10 (16,6%);

· альтернативные – 21 (35%);

· дистанционные – 11 (18%);

· АКП и ПРО (г. Москва) – 2 (3,3%).

В денежном эквиваленте это составило: курсовая переподготовка
- 105795 рублей; стимулирующие выплаты
- 328560 рублей – за II полугодие 2009/2010 учебного года и 657120 рублей за год, а также:

· премии районного профсоюзного комитета (практически все педагоги являются его членами);

· молодым учителям – 25500 рублей составили разовые выплаты и 10% за диплом «С отличием»;

· победители конкурсов получили бесплатные путевки в пансионат "Мидель – Гагра" от Попечительского совета гимназии.

Всё это необходимо для того, чтобы успешно решать задачи обучения и воспитания:

· повышается качество обученности детей с 49% до 58,7%;
· все выпускники успешно выдержали испытания в режиме ЕГЭ:
- все выпускники успешно сдали  обязательные экзамены по математике и русскому языку и получили аттестат о среднем (полном) общем образовании;

- 100% выпускников использовали свои результаты для продолжения образования в высших и средних специальных учебных заведениях;

- средний тестовый балл по всем предметам превышает средние показатели по району, области и Российской Федерации. 

· из года в год улучшается самоопределение выпускников в социуме;
· гимназисты активно участвуют и являются победителями и призёрами научно-практических конференций различного уровня.
Таким образом, мы остановились на ситуационном подходе к управлению, как базовом для осуществления мотивации трудового поведения учителей, который помогает натолкнуть учителя на идею, стимулировать поиск, следить за уровнем мотивации, добиваться того, чтобы внутренняя потребность в повышении квалификации стала первой необходимостью для каждого педагога. Постепенно ситуационный подход становится системным в управлении. 

